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Περίληψη. Πραγµατοποιήθηκε µια πειραµατική παρέµβαση στην γ΄ τάξη ενός γυµνασίου, κατά την 
οποία οι µαθητές εργάστηκαν σε οµάδες των πέντε µαθητών και εκτέλεσαν δύο πειράµατα η κάθε 

οµάδα µεταξύ συνολικά πέντε πειραµάτων. Όλα τα πειράµατα αναφέρονταν στο κεφάλαιο των οξέων 

και βάσεων. Τρία από αυτά συνδέονταν άµεσα µε την καθηµερινή  ζωή και επελέγησαν από το 

περιοδικό Journal of Chemical Education: αφριστικά µπάνιου, οδοντόκρεµες, όξινη βροχή. Τα άλλα 

δύο πειράµατα ήταν συµβατικά από τον σχολικό εργαστηριακό οδηγό: µερικές ιδιότητες των οξέων 

(Ι) και µερικές ιδιότητες των βάσεων. Έπειτα από την εκτέλεση των πειραµάτων από τους µαθητές, 

έγινε αξιολόγηση της πειραµατικής παρέµβασης από αυτούς µε απάντηση σε ερωτηµατολόγιο. Από 

την αξιολόγηση προέκυψε ότι η εκτέλεση των πειραµάτων από τους ίδιους τους µαθητές και το 

γεγονός ότι δηµιούργησαν οι ίδιοι κάτι οικείο σ’ αυτούς τους προκάλεσε εξαιρετικά το ενδιαφέρον, 

και σύµφωνα µε τους ίδιους, βελτίωσε τη γνώµη τους για τη χηµεία. Τέλος οι µαθητές έδειξαν σαφώς 

την προτίµησή τους προς τα πειράµατα που συνδέονται άµεσα µε την καθηµερινή ζωή. 

 

 

Εισαγωγή 

 

Οι εργαστηριακές δραστηριότητες κατέχουν έναν διακριτό και κεντρικό ρόλο στα µαθήµατα 

των φυσικών επιστηµών (φ.ε). Οι ερευνητές της διδακτικής των φ.ε. θεωρούν ότι προκύπτουν 

πολλά οφέλη από τη συµµετοχή των µαθητών σε αυτές (Hofstein 2004) και ότι οι κατάλληλες 

εργαστηριακές δραστηριότητες µπορούν να βοηθήσουν αποτελεσµατικά τους µαθητές να 

δοµήσουν τη γνώση τους, να αναπτύξουν ερευνητικού τύπου δεξιότητες, καθώς και 

ικανότητες επίλυσης προβληµάτων (Tobin 1990, Gunstone 1991). Επιπλέον οι εργαστηριακές 

δραστηριότητες έχουν µεγάλη δυναµική στην προώθηση θετικών στάσεων και στην παροχή 

ευκαιριών στους µαθητές για ανάπτυξη δεξιοτήτων, όπως συνεργασία και επικοινωνία. Από 

αυτή την άποψη, το εργαστήριο είναι ένα µοναδικό µαθησιακό περιβάλλον, το οποίο παρέχει 

ευκαιρίες στους δασκάλους για ποικιλία στις διδακτικές τεχνικές τους, ώστε να αποφύγουν τη 

µονοτονία που µπορεί να χαρακτηρίσει ένα µάθηµα σε αίθουσα.  

Η εργαστηριακή εργασία ως ένα διδακτικό µέσο θα πρέπει να έχει σαφώς 

καθορισµένους στόχους. Θα πρέπει να στοχεύει στην ενθάρρυνση των µαθητών να 

αποκτήσουν: δεξιότητες χειρισµού συσκευών, δεξιότητες παρατήρησης, ικανότητες 

ερµηνείας των πειραµατικών δεδοµένων και ικανότητα σχεδιασµού πειραµάτων (Buckley & 

Kempa 1971). Ταυτόχρονα θα πρέπει να καλύπτει και συναισθηµατικούς στόχους, όπως: 

ενδιαφέρον για το αντικείµενο, διασκέδαση, αίσθηση του πραγµατικού του φαινοµένου το 

οποίο συζητείται στη θεωρία. Άλλωστε είναι ξεκάθαρο, βάσει των στοιχείων της έρευνας των 

φ.ε., ότι εκθέτοντας τους µαθητές σε αυθεντικές και πρακτικές µαθησιακές εµπειρίες, 

δηµιουργούµε ποικιλία στο µαθησιακό περιβάλλον και ενθαρρύνουµε και ωθούµε τους 

µαθητές να µελετήσουν τη χηµεία (Hofstein, 2004). Οι Hofstein & Lunetta (2003) έχουν 

ανασκοπήσει ερευνητικές εργασίες διδακτικής των φ.ε. σχετικές µε το εργαστήριο.  
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∆εδοµένης της σηµαντικότητας να δηµιουργηθεί ένα διεπιστηµονικό πλαίσιο στην 

εκπαίδευση στις φ.ε. και της ανάγκης να ξεπεραστούν οι δυσκολίες των µαθητών για 

εφαρµογή των θεωρητικών γνώσεων σε πρακτικά προβλήµατα, επιβάλλεται, σύµφωνα µε τον 

Zoller (1993), η δηµιουργία νέων προγραµµάτων σπουδών φ.ε., διδακτικών στρατηγικών και 

εναλλακτικών µεθοδολογιών αξιολόγησης των διδακτικών και µαθησιακών αποτελεσµάτων. 

Όλες αυτές οι πρακτικές θα πρέπει να διδάσκουν µια διεπιστηµονική χηµεία, 

προσανατολισµένη σε Επιστήµη– Τεχνολογία– Περιβάλλον– Κοινωνία (STES education).  

Από τα παραπάνω προκύπτει η σαφής ανάγκη για ένταξη σωστά σχεδιασµένων 

εργαστηριακών δραστηριοτήτων µέσα σε ένα πρόγραµµα σπουδών χηµείας και φ.ε. γενικά, 

το οποίο θα προωθεί την ανάπτυξη κριτικής σκέψης στους µαθητές και θα καταδεικνύει τη 

σύνδεση της χηµείας µε την καθηµερινή ζωή, µέσω της ένταξης, στα παραδοσιακά µαθήµατα 

χηµείας, εργαστηριακών και πρακτικών θεµάτων, σχετικών µε την επιστήµη, την τεχνολογία, 

το περιβάλλον και την κοινωνία, ώστε να γίνει η µάθηση της χηµείας πιο ελκυστική στους 

µαθητές.  

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται µια διδακτική παρέµβαση που 

πραγµατοποιήθηκε στους µαθητές της γ΄ τάξης ενός γυµνασίου. Τα βασικά ερευνητικά 

ερωτήµατα στα οποία επιδιώκαµε να πάρουµε απάντηση ήταν τα παρακάτω:  

1. Ποια είναι τα οφέλη που, οι ίδιοι οι µαθητές πιστεύουν ότι έχουν από την εκτέλεση 

πειραµάτων; 

2. Οι µαθητές προτιµούν να εκτελούν συµβατικά πειράµατα ή πειράµατα που να 

συνδέονται µε την καθηµερινή ζωή; 

3. Οι µαθητές προτιµούν να εκτελούν οι ίδιοι τα πειράµατα ή να τα παρακολουθούν ως 

επίδειξη; 

Τα ευρύτερα ερευνητικά ερωτήµατα στα οποία αναζητούσαµε απαντήσεις ήταν: 

Α) Επηρεάζει η εκτέλεση πειραµάτων από τους ίδιους τους µαθητές τη στάση τους απέναντι 

στη χηµεία; 

Β) Επηρεάζει η εκτέλεση των πειραµάτων από τους ίδιους τους µαθητές την επίδοσή τους 

στο µάθηµα της χηµείας; (Με σύγκριση των επιδόσεων της πειραµατικής οµάδας, των 

µαθητών που εκτελούν πειράµατα, και µιας οµάδας ελέγχου, µαθητών που δεν εκτελούν 

πειράµατα.) 

 

Η διδακτική παρέµβαση 

 

Επιλογή των πειραµάτων 

Στο περιοδικό Journal of Chemical Education (JCE) από τον Σεπτέµβριο του 1997 

περιλαµβάνεται σε κάθε τεύχος του, σε ένθετο, διακριτό, φύλλο από χαρτόνι µία πειραµατική 

δραστηριότητα– Classroom Activity– η οποία προορίζεται για εφαρµογή από µαθητές σε 

σχολική τάξη. 

Στην παρούσα εργασία, σε πρώτη φάση, έγινε συγκέντρωση όλων αυτών των 

πειραµατικών δραστηριοτήτων, οι οποίες είχαν δηµοσιευθεί από τον Σεπτέµβριο του 1997 

µέχρι τον Οκτώβριο του 2004. Με βάση τη σχολική ύλη των µαθηµάτων φ.ε. στο γυµνάσιο 

και στο λύκειο, στην Ελλάδα αποδόθηκαν τρεις χαρακτηρισµοί στην κάθε πειραµατική 

δραστηριότητα: 1) αν εµπίπτει ή όχι στη σχολική ύλη, 2) την τάξη γυµνασίου ή λυκείου στη 

οποία εµπίπτει και 3) το γνωστικό αντικείµενο της χηµείας στο οποίο αναφέρεται το πείραµα.  

Παράδειγµα χαρακτηρισµού ενός πειράµατος: 

 

Πείραµα: Ουσίες που αφρίζουν στο µπάνιο (bath bubblers) 

Σχολική ύλη: Εµπίπτει 
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Σχολικό µάθηµα-τάξη: Χηµεία γ΄ γυµνασίου (1.1 & 1.2) 

Γνωστικό αντικείµενο: Καθαρή χηµεία / ανόργανη. 

 

Τελικά επελέγησαν 22 πειράµατα ως τα πιο σχετικά µε τα προγράµµατα σπουδών του 

ελληνικού γυµνασίου και λυκείου και ταυτόχρονα πιο ενδιαφέροντα και συνδεδεµένα µε την 

καθηµερινότητα. Για την παρούσα εργασία, από αυτά επελέγησαν τρία, τα εξής: 

• Ουσίες που αφρίζουν στο µπάνιο (bath bubblers) (Harris & Walker 2003).  

• Βουρτσίζοντας στη χηµεία (brushing up on chemistry) (στο εξής θα αναφέρεται ως 

«Χηµεία και οδοντόκρεµες» (Trantow 2002). 

• Όξινη βροχή πέφτει στη λίµνη µου (acid raindrops keep fallin’ in my lake) (στο εξής «Η 

όξινη Βροχή») (JCE Editorial Staff 2003). 

Η επιλογή της εφαρµογής µας στο γυµνάσιο βασίστηκε στο γεγονός ότι θεωρήθηκε πως 

τα παιδιά στο γυµνάσιο θα δείξουν µεγαλύτερο ενθουσιασµό για την εκτέλεση πειραµατικών 

δραστηριοτήτων και λόγω ηλικίας, αλλά και γιατί ακόµη δεν έχουν αρχίσει να 

προσανατολίζονται αποκλειστικά στις εξετάσεις, όπως συνήθως συµβαίνει στο λύκειο. Η 

επιλογή των συγκεκριµένων πειραµάτων γυµνασίου έγινε µε κριτήρια: 

1. Κατά πόσο αυτά είναι εντυπωσιακά 

2. Κατά πόσο συνδέονται µε την καθηµερινή ζωή και 

3. Κατά πόσο αφορούν το ίδιο γνωστικό αντικείµενο της χηµείας, µε αυτό στο οποίο 

αναφέρονται τα πειράµατα που πρέπει να πραγµατοποιηθούν σύµφωνα µε το 

αναλυτικό πρόγραµµα του Υπουργείου Παιδείας. 

Για συγκριτικούς σκοπούς, αποφασίσαµε να εντάξουµε στην εφαρµογή και δύο  

συµβατικές εργαστηριακές ασκήσεις από τον «Εργαστηριακό Οδηγό Χηµείας Γ΄ Γυµνασίου» 

( Γεωργιάδου κ.ά. 2000α), τις εξής: 

• 1
η
 Εργαστηριακή Άσκηση: Μελέτη ορισµένων ιδιοτήτων των οξέων (I): 

  Πείραµα 1
ο
: Τα οξέα αλλάζουν το χρώµα των δεικτών 

  Πείραµα 2
ο
: Επίδραση των οξέων σε ανθρακικά άλατα 

  Πείραµα 3
ο
: Επίδραση των οξέων σε µέταλλα 

• 3
η
 Εργαστηριακή Άσκηση: Μελέτη ορισµένων ιδιοτήτων των βάσεων: 

  Πείραµα 1
ο
: Οι βάσεις αλλάζουν το χρώµα των δεικτών 

  Πείραµα 3
ο
: Εξουδετέρωση διαλυµάτων βάσεων από διαλύµατα οξέων 

 Πείραµα 4
ο
: Κατάταξη υδατικών διαλυµάτων σε οξέα ή σε βάσεις µε προσδιορισµό 

του pH µε πεχαµετρικό χαρτί. 

Η επιλογή των συµβατικών πειραµάτων έγινε προκειµένου να πραγµατοποιηθεί 

σύγκριση από τους µαθητές σε διάφορα επίπεδα, όπως ενδιαφέρον και ενθουσιασµός των 

µαθητών, προτίµησή τους, ευκολία εφαρµογής κ.ά., µεταξύ ενός πειράµατος χηµείας που 

συνδέεται άµεσα µε την καθηµερινή τους εµπειρία και ενός πειράµατος «καθαρής χηµείας». 

Τα τρία πειράµατα του JCE µεταφράστηκαν ολόκληρα και στη συνέχεια έγιναν σ’ αυτά 

κατάλληλες τροποποιήσεις, ώστε να δοθούν στους µαθητές.  

 

Η προετοιµασία των πειραµάτων 

Με βάση τις πειραµατικές πορείες όλων των πειραµάτων και του αριθµού των µαθητών και 

των οµάδων που θα συµµετείχαν, καταστρώθηκε κατάλογος υλικών που απαιτούνταν ανά 

πείραµα και τα οποία συγκεντρώθηκαν και ταξινοµήθηκαν σε ένα συρτάρι για κάθε πείραµα.  

Τα τρία πειράµατα του JCE δοκιµάστηκαν από τους συγγραφείς στο Εργαστήριο 

Φυσικοχηµείας του Τµήµατος Χηµείας του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, προκειµένου να 

διαπιστωθούν τυχόν δυσκολίες και αδυναµίες και να γίνουν οι απαραίτητες τροποποιήσεις 

και προσαρµογές της διαδικασίας και των ποσοτήτων των υλικών, ώστε να διευκολυνθεί η 

διεξαγωγή των πειραµάτων από τους µαθητές. 

. 
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Η εκτέλεση της διδακτικής παρέµβασης  

Η πειραµατική παρέµβαση πραγµατοποιήθηκε σε ένα από τα δύο τµήµατα της γ΄ τάξης ενός 

γυµνασίου της πόλης των Ιωαννίνων, οι µαθητές του οποίου προέρχονται κατά κύριο λόγο 

από οικογένειες µε µεσαία έως χαµηλά εισοδήµατα. Το τµήµα περιελάµβανε 26 µαθητές.  

Την προηγούµενη ηµέρα της παρέµβασης, οι συγγραφείς µετέφεραν τα απαραίτητα 

υλικά στο σχολείο (το οποίο εστερείτο εργαστηρίου) και ενηµέρωσαν τους µαθητές για την 

όλη διαδικασία, δηλώνοντάς τους ταυτόχρονα ότι η εφαρµογή είχε καθαρά ερευνητικό 

χαρακτήρα και ότι καµιά αξιολόγηση των µαθητών, άρα καµιά επίπτωση στη σχολική 

βαθµολογία τους στο µάθηµα της χηµείας δεν θα είχε. Επίσης, καθορίστηκαν οι πέντε 

οµάδες, µε επιλογή των µελών κατά τυχαίο τρόπο. Ορίστηκε το πείραµα που επρόκειτο να 

πραγµατοποιήσει η κάθε οµάδα την επόµενη µέρα και µοιράστηκαν τα κατάλληλα έντυπα. 

Ταυτόχρονα, ζητήθηκε από τους µαθητές να µελετήσουν το πείραµά τους και το γενικό 

φυλλάδιο, στο σπίτι. Το έντυπο υλικό που διανεµήθηκε περιελάµβανε: 

• Τα τρία πειράµατα του JCE, µαζί µε φύλλα εργασίας και τελικές ερωτήσεις, σύµφωνα 

µε τα πρωτότυπα δηµοσιεύσεις στο JCE. . 

• Τις εργαστηριακές δραστηριότητες που επιλέχθηκαν από τον σχολικό εργαστηριακό 

οδηγό (Γεωργιάδου κ.ά. 2000α) και τα αντίστοιχα απαντητικά φύλλα από το τετράδιο του 

µαθητή (Γεωργιάδου κ.ά. 2000β). 

• Ένα φυλλάδιο για ανακεφαλαίωση των εννοιών του pH, των οξέων και των βάσεων 

συνταχθέν από τον καθηγητή- ερευνητή. 

Η κατανοµή των πειραµάτων στις οµάδες έγινε έτσι, ώστε από τις πέντε οµάδες, οι 

τέσσερις να πραγµατοποιήσουν ένα συµβατικό πείραµα (από τα επιλεγµένα του 

εργαστηριακού οδηγού) και ένα που να συνδέεται µε την καθηµερινή εµπειρία (από τα 

επιλεγµένα του JCE), εκτός από µια οµάδα, η οποία πραγµατοποίησε δύο πειράµατα του JCE. 

Η κατανοµή των πειραµάτων ανά οµάδα φαίνεται στον Πίνακα 1.  

 
Πίνακας 1   Η κατανοµή των πειραµάτων ανά οµάδα. 

Οµάδα Ηµέρα πειραµατικής 

παρέµβασης 

Τίτλος πειράµατος 

1
η
 1

η
 

2
η
 

 Μελέτη ορισµένων ιδιοτήτων των οξέων 

 Ουσίες που αφρίζουν στο µπάνιο 

2
η
 1

η
 

2
η
 

 Μελέτη ορισµένων ιδιοτήτων βάσεων 

 Η όξινη βροχή 

3
η
 1

η
 

2
η
 

 Η όξινη βροχή 

 Χηµεία και οδοντόκρεµες 

4
η
 1

η
 

2
η
 

 Χηµεία και οδοντόκρεµες 

 Μελέτη ορισµένων ιδιοτήτων βάσεων 

5
η
 1

η
 

2
η
 

 Ουσίες που αφρίζουν στο µπάνιο 

 Μελέτη ορισµένων ιδιοτήτων των οξέων 

 

Η εφαρµογή έγινε σε δύο συνεχόµενες ηµέρες, τις 5
η
 και 6

η
 ώρες του προγράµµατος, 

χωρίς να µεσολαβήσει διάλειµµα και χωρίς να υπάρχει 7
η
 ώρα. Παρακάτω δείχνονται δύο 

εικόνες (φωτογραφίες) από την εκτέλεση πειραµάτων από τους µαθητές. 
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Εικόνα 1.  Στιγµιότυπο από το πείραµα µε την 

οδοντόκρεµα. 

 
 

Εικόνα 2.  Στιγµιότυπο από το πείραµα µε το 

αφριστικό µπάνιου. Ενθουσιασµένη η µαθήτρια, 

δείχνει σε συµµαθητές άλλης οµάδας το 

αποτέλεσµα του πειράµατος. 

 

 

Τα εισαγωγικά πειράµατα επίδειξης 

Κατά την πρώτη ηµέρα, της εκτέλεσης των πειραµάτων από τους ίδιους τους µαθητές, 

προηγήθηκε ένα εισαγωγικό τµήµα µε τα παρακάτω πειράµατα επίδειξης, τα οποία 

πραγµατοποιήθηκαν από τον καθηγητή-ερευνητή µε την βοήθεια δύο µαθητών για κάθε 

πείραµα:  

• Προσδιορισµός, µε πεχαµετρικό χαρτί, του pH διαλυµάτων του ιδίου οξέος µε 

διαφορετική συγκέντρωση και της ίδιας βάσης µε διαφορετική συγκέντρωση. 

• Αλλαγή του χρώµατος δείκτη από κόκκινο λάχανο µε προσθήκη οξέος, βάσης και 

νερού. 

• Εξουδετέρωση διαλύµατος βάσης από διάλυµα οξέος, κατόπιν προσθήκης δείκτη 

φαινολοφθαλεϊνης. 

Η πραγµατοποίηση των πειραµάτων επίδειξης είχε τους παρακάτω σκοπούς:  

1. Να έχουν οι µαθητές µια επαφή µε πειράµατα χηµείας 

2. Να υπενθυµιστούν στους µαθητές βασικές έννοιες για τα οξέα, τις βάσεις, τους δείκτες και 

το pH. 

3. Να κεντριστεί το ενδιαφέρον τους. 

 

H αξιολόγηση της διδακτικής παρέµβασης από τους µαθητές 

 

Μέθοδος 

Στο τέλος της δεύτερης ηµέρας µοιράστηκε στους µαθητές ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης των 

πειραµατικών δραστηριοτήτων. Οι µαθητές απάντησαν ατοµικά και επώνυµα. Η 

συµπλήρωση διήρκεσε µεταξύ 10 και 15 λεπτών. Το ερωτηµατολόγιο συντάχθηκε από τους 

δύο ερευνητές, µε βάση σχετική βιβλιογραφία (Hutschison 2000, Overton 2001, Belt et al. 

2002, Byers 2002). Η αρχική µορφή καταστρώθηκε από τη νέα ερευνήτρια έπειτα από 

οδηγίες του καθηγητή-ερευνητή. Εν συνεχεία, οι δύο ερευνητές συνεργάστηκαν µέχρις ότου 

συµφώνησαν στην καταρχήν τελική µορφή.  Το αποτέλεσµα ετέθη υπόψη ενός έµπειρου 

καθηγητή µέσης εκπαίδευσης, ο οποίος προέβη σε σχολιασµό και υποδείξεις για βελτίωση.  

Λαµβάνοντας υπόψη τα σχόλια του καθηγητή αυτού, οι δύο ερευνητές κατέληξαν στην 

τελική µορφή.  
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 Το ερωτηµατολόγιο αποτελούνταν από 19 ερωτήσεις και το περιεχόµενό του 

δείχνεται στον Πίνακα 2. Όλες σχεδόν οι ερωτήσεις καλούσαν τους µαθητές να επιλέξουν 

ανάµεσα σε µικρό αριθµό προκαθορισµένων επιλογών, ενώ σε λίγες περιπτώσεις, οι µαθητές 

καλούνταν να δικαιολογήσουν τις απαντήσεις τους. 

 

Αποτελέσµατα και σχόλια 

  

Στον Πίνακα 2 περιλαµβάνονται οι αριθµοί και τα ποσοστά των µαθητών που επέλεξαν τις 

διάφορες εναλλακτικές απαντήσεις. Από τις απαντήσεις των µαθητών στις ερωτήσεις του 

ερωτηµατολογίου αξιολόγησης προέκυψε ότι η πλειονότητα των µαθητών είχαν 

παρακολουθήσει κάποιο πείραµα χηµείας στο σχολείο, σε κάποιο κλασικό αντικείµενο της 

χηµείας όπως τα οξέα και οι βάσεις, προφανώς όµως σε µορφή πειράµατος επίδειξης, 

δεδοµένου ότι οι περισσότεροι µαθητές δήλωσαν ότι οι ίδιοι δεν είχαν κάνει ποτέ κάποιο 

πείραµα. Εποµένως για τους περισσότερους µαθητές του τµήµατος αυτή η πειραµατική 

παρέµβαση ήταν η πρώτη φορά που έρχονταν σε επαφή µε υλικά και σκεύη χηµικού 

εργαστηρίου, εκτελώντας οι ίδιοι κάποιο πείραµα.  

 Σε ό,τι αφορά τη γνώµη των µαθητών για το µάθηµα της χηµείας, οι περισσότεροι 

µαθητές το θεώρησαν από ούτε εύκολο/ούτε δύσκολο έως εύκολο/κατανοητό. Υπήρξαν 

όµως, όπως φαίνεται από τις απαντήσεις, κάποιοι µαθητές που ενώ απάντησαν ότι θεωρούν 

το µάθηµα της χηµείας ενδιαφέρον, παραδόξως δεν το θεωρούν χρήσιµο. Η διαφορά αυτή 

ενδεχοµένως να οφείλεται στην ελλιπή σύνδεση του µαθήµατος της χηµείας µε την 

καθηµερινή ζωή και της εφαρµογές της, πράγµα το οποίο θα έκανε τους µαθητές να δουν τη 

χρησιµότητα αυτής της επιστήµης και να µην τη θεωρούν κάτι απόµακρο και ασύνδετο µε τη 

ζωή τους. Επίσης οι εργαστηριακές δραστηριότητες φαίνεται να αποτελούν ένα τρόπο για να 

βελτιωθεί η γνώµη τους για το µάθηµα της χηµείας (Σχήµα 1, α κα β). 

Σε ό,τι αφορά τον τρόπο εργασίας τους, οι µαθητές θεώρησαν χρήσιµη και 

αποτελεσµατική τη συνεργασία τους σε οµάδα. Επίσης τους ικανοποίησε ο αριθµός των 

τεσσάρων ή πέντε µαθητών ανά οµάδα, και όπως δήλωσαν σχεδόν όλοι, η συµβολή των 

µελών στην οµάδα τους ήταν ισόµετρη. Αν είχαν οι ίδιοι την πρωτοβουλία να συγκροτήσουν 

την οµάδα τους θα διάλεγαν τους συµµαθητές-συνεργάτες τους κατά βάση µε κριτήρια: (1) το 

πόσο συνεργάσιµοι είναι, (2) κατά δεύτερο λόγο µε κριτήριο το αν έχουν φιλικές σχέσεις µαζί 

τους, (3) στη συνέχεια κρίνοντας αν έχουν επιδεξιότητα στο χειρισµό των οργάνων και των 

συσκευών και (4) τέλος εξετάζοντας το αν είναι επιµελείς µαθητές ή όχι. 

 

 

 
 

Σχήµα 1. Αποτελέσµατα Αξιολόγησης: α) προηγούµενες πειραµατικές εµπειρίες, β) επίδραση στη στάση 

των µαθητών. 
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Πίνακας 2. Το ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης της µεθοδολογίας και σχετικά αποτελέσµατα. 

    
1 Είχες παρακολουθήσει ποτέ πριν πειράµατα χηµείας που σας έκανε κάποιος δάσκαλος ή καθηγητής;  

NAI  17 (65,4%)  /  ΟΧΙ  9 (34,6%) 

 1α. Αν απάντησες ναι, µήπως θυµάσαι σε ποια  περίπτωση και µήπως θυµάσαι κάποιο πείραµα; 
(ΘΥΜΟΥΝΤΑΝ: Οξέα- βάσεις, δείκτες, βρασµός) 

2 Είχες κάνει πριν πειράµατα χηµείας στο σχολείο, στο σπίτι ή αλλού; NAI 8 (30,8%) /  ΟΧΙ 18 (69,2%) 

 2α. Αν απάντησες ναι, µήπως θυµάσαι σε ποια περίπτωση και µήπως θυµάσαι κάποιο πείραµα; 

3 Τι γνώµη έχεις γενικά για το µάθηµα της χηµείας; 

→∆ύσκολο /∆υσνόητο 4 (16,7%)  Εύκολο/Κατανοητό 11 (45,8%) Ούτε εύκολο ούτε δύσκολο 9 (37,5%) 

→Ενδιαφέρον 23 (92,0%) Αδιάφορο 1 (4,0%)         Ούτε ενδιαφέρον ούτε αδιάφορο 1 (4,0%) 

→Χρήσιµο 14 (63,6%)    Άχρηστο 7 (31,8%)         Ούτε χρήσιµο ούτε άχρηστο 1 (4,6%) 

4 Η  εµπειρία των πειραµάτων που έκανες άλλαξε τη γνώµη σου για το µάθηµα της χηµείας; 
Έκανε πιο θετική τη γνώµη µου 20 (80,0%) /  Έκανε πιο αρνητική τη γνώµη µου (0) / 

∆εν άλλαξε τη γνώµη µου 5 (20,0%) 
5 Πιστεύεις ότι ήταν χρήσιµη και αποτελεσµατική η συνεργασία σας σε οµάδα; 

 Ναι πολύ 16 (61,5%) / Μάλλον ναι 9 (34,6%) / Ούτε ναι ούτε όχι 1 (3,8%) / Μάλλον όχι  (0) / Σίγουρα όχι (0) 

6 Κρίνεις τον αριθµό των µελών της οµάδας σας (4 ή 5 άτοµα) ικανοποιητικό ή όχι;   
ΝΑΙ 25 (96,2%) /  ΟΧΙ 1 (3,8%) 

→ Αν όχι, να προτείνεις εναλλακτικό αριθµό, ακόµα και 1: Ένας µαθητής πρότεινε: 3 

7 Αν εσύ είχες την πρωτοβουλία να συγκροτήσεις µια οµάδα για εκτέλεση τέτοιων πειραµάτων, µε ποια 
κριτήρια θα επέλεγες τα άλλα µέλη; (βάλτε τον αριθµό 1 στο πιο σηµαντικό, 2 στο επόµενο κ.λπ.)  

    Να έχεις φιλικές σχέσεις µαζί τους     Να είναι συνεργάσιµοι      Να έχουν επιδεξιότητα στο χειρισµό οργάνων 
και συσκευών       Να είναι επιµελείς φοιτητές       

8 Η συµβολή των µελών της οµάδας σας ήταν (µπορείς να σηµειώσεις και δύο απαντήσεις): 
Ισόµετρη 25 (96,2%)            /           Ανισόµετρη 1 (3,8%)             /           Ένα µέλος είχε την πρωτοβουλία (0) 

9 Μήπως θα προτιµούσες να δούλευες εντελώς µόνος σου;   ΝΑΙ 6 (24,0%)  /  ΟΧΙ 19 (76,0%) 

10 Ανάφερε 1-2 θετικά χαρακτηριστικά (πλεονεκτήµατα) και 1-2 αρνητικά χαρακτηριστικά (αδυναµίες) 
της εργασίας που κάνατε κατά τα πειράµατα.   

11 Η θεωρία η σχετική µε τα δύο πειράµατα που έκανες ήταν για σένα 

→1ο ΠΕΙΡΑΜΑ: (ΣΗΜΕΙΩΣΕ ΤΙΤΛΟ) ∆ύσκολη /∆υσνόητη     Εύκολη/Κατανοητή   Ούτε εύκολη ούτε δύσκολη 

→2ο ΠΕΙΡΑΜΑ: (ΣΗΜΕΙΩΣΕ ΤΙΤΛΟ) ∆ύσκολη /∆υσνόητη  Εύκολη/Κατανοητή      Ούτε εύκολη ούτε δύσκολη 

12 Πόσο σε βοήθησε το πείραµα να καταλάβεις καλύτερα τη σχετική θεωρία; 
1ο ΠΕΙΡΑΜΑ: Πολύ  / Λίγο  /  Καθόλου                    2ο ΠΕΙΡΑΜΑ: Πολύ /  Λίγο / Καθόλου 

13 Ποιο από τα δύο πειράµατα που εκτέλεσες σού άρεσε περισσότερο; Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΟΞΕΩΝ - 
/ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΒΑΣΕΩΝ 5 (20,8%) / ΟΥΣΙΕΣ ΠΟΥ ΑΦΡΙΖΟΥΝ ΣΤΟ ΜΠΑΝΙΟ 10 (41,7%) / ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΙ 
Ο∆ΟΝΤΟΚΡΕΜΕΣ 7 (29,2%) / H ΟΞΙΝΗ ΒΡΟΧΗ) 2 (8,3%)  

→ ΓΙΑ ΠΟΙΟ ΛΟΓΟ; 

14  Ποιο από τα υπόλοιπα πειράµατα που ∆ΕΝ εκτέλεσες εσύ σού άρεσε περισσότερο;  
Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΟΞΕΩΝ 1 (3,8%) / Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΒΑΣΕΩΝ 1 (3,8%) / ΟΥΣΙΕΣ ΠΟΥ ΑΦΡΙΖΟΥΝ ΣΤΟ 
ΜΠΑΝΙΟ 13 (50%) / ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΙ Ο∆ΟΝΤΟΚΡΕΜΕΣ 10 (38,5%) / Η ΟΞΙΝΗ ΒΡΟΧΗ) 1(3,8%)  

→ ΓΙΑ ΠΟΙΟ ΛΟΓΟ; 

15 Οι σηµειώσεις που σας µοιράστηκαν για τα πειράµατα ήταν  

1ο ΠΕΙΡΑΜΑ: Καλές / Κακές / Ούτε καλές ούτε κακές          → ΓΙΑ ΠΟΙΟ ΛΟΓΟ;    

2ο ΠΕΙΡΑΜΑ:  Καλές /  Κακές/ Ούτε καλές ούτε κακές         → ΓΙΑ ΠΟΙΟ ΛΟΓΟ; 

16 Η βοήθεια που σου έδωσε το προσωπικό κατά την εκτέλεση των πειραµάτων ήταν  

Περισσότερη από όσο χρειαζόµαστε 6 (23,1%)  / Λιγότερη από όσο χρειαζόµαστε (0)  /  Κανονική 20 (76,9%) 
17 Πώς κρίνεις τις άλλες δραστηριότητες εκτός από τα δύο πειράµατα που εκτέλεσες; 

→ Εισαγωγή από τον  καθηγητή Χρήσιµη 23 (88,5%) /  Άχρηστη 1 (3,8%) / Ούτε χρήσιµη ούτε  άχρηστη  
2 (7,7%) 

→ Περιγραφή πειράµατος από τη δική σας οµάδα: Χρήσιµη 18 (69,2%)/  Άχρηστη (0) /   

                                                                                                              Ούτε  χρήσιµη ούτε  άχρηστη 8 (30,8%) 

→ Περιγραφή πειράµατος από τις άλλες οµάδες Χρήσιµη   11 (73,3%) /   Άχρηστη 2 (13,3%)  

                                                                                                             / Ούτε χρήσιµη ούτε  άχρηστη 2 (13,3%) 
18 Τελικά προτιµάς να κάνετε µόνοι σας τα πειράµατα ή να τα κάνει ο καθηγητής ως πειράµατα 

επίδειξης; 
Να τα κάνουµε µόνοι µας 22 (84,6%) / Να τα κάνει ο καθηγητής 4 (15,4%) 

19 Τα πειράµατα που κάνει ο καθηγητής είναι καλύτερα να τα κάνει εντελώς µόνος του και να σας τα 
δείχνει ή να κάνει κάθε πείραµα µαζί µε δύο µαθητές; 

Να τα κάνει µόνος του ο καθηγητής 2 (7,7%) /  
Να τα κάνει ο καθηγητής µαζί µε δύο µαθητές 24 (92,3%) 
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 Κατά τους µαθητές τα κύρια θετικά χαρακτηριστικά της εργασίας που έκαναν στα 
πειράµατα αφορούσαν κυρίως: (1) τη βελτίωση της γνώµης τους για το µάθηµα της χηµείας 

και την καλύτερη κατανόησή της, (2) τη σύνδεση της χηµείας µε την καθηµερινή ζωή και (3) 

την καλή µεταξύ τους συνεργασία. Τα αρνητικά χαρακτηριστικά ήταν κατά βάση η 

επικινδυνότητα που έκριναν ότι είχαν κάποια υλικά, πράγµα που δείχνει την έλλειψη 

εξοικείωσης µε το πείραµα της χηµείας και την αµηχανία-φόβο που αυτό ενδεχοµένως να 

τους προκαλεί. Ακόµη, κάποιοι µαθητές ανέφεραν ότι είχαν προβλήµατα µε λάθη κατά την 

εκτέλεση του πειράµατός τους και µια δυσκολία µε κάποιες από τις οδηγίες των πειραµάτων. 

 Οι προτιµήσεις των µαθητών σε ό,τι αφορά τα πειράµατα που εκτέλεσαν οι ίδιοι και 

αυτά που εκτέλεσαν οι υπόλοιποι συµµαθητές τους φαίνονται στο Σχήµα 2 και 

καταδεικνύουν σαφώς την προτίµησή τους προς πειράµατα που συνδέονται άµεσα µε την 

καθηµερινή ζωή. 
 

0

5

10

7

2
1 1

13

10

1

0

2

4

6

8

10

12

14

Πειράµατα που εκτέλεσαν Πειράµατα που δεν

εκτέλεσαν

Προτιµήσεις των µαθητών 

Ιδιότητες οξέων

Ιδιότητες Βάσεων

Ουσίες που αφρίζουν στο µπάνιο

Χηµεία και οδοντόκρεµες

Η όξινη βροχή

 
Σχήµα 2. Αποτελέσµατα Αξιολόγησης – Προτιµήσεις των µαθητών για τα είδη των πειραµάτων. 

 

Τέλος, στο Σχήµα 3 φαίνεται η προτίµηση των µαθητών για τον τρόπο διεξαγωγής των 

πειραµάτων επίδειξης και για το αν προτιµούν να εκτελούν τα πειράµατα οι ίδιοι ή µόνο ο 

καθηγητής ως πειράµατα επίδειξης. Σε σχέση µε τα πειράµατα επίδειξης, σχεδόν όλοι οι 

µαθητές (24 στους 26) δήλωσαν ότι θεωρούν καλύτερη την εκτέλεση των πειραµάτων όχι 

από τον καθηγητή µόνο του, αλλά µε τη βοήθεια δύο µαθητών κάθε φορά. Η µεθοδολογία 

αυτή έχει εφαρµοστεί και παλαιότερα από τον κύριο ερευνητή (Τσαπαρλής 1987-88) και 
 

 

 

 
 

 
Σχήµα 3. Αποτελέσµατα αξιολόγησης – Προτιµήσεις των µαθητών στην εκτέλεση των πειραµάτων. 

 

22

4

Μαθητές

Καθηγητής

Προτίµηση στην εκτέλεση των πειραµάτων. 

Μόνοι οι µαθητές ή ο καθηγητής, ως πείραµα 

επίδειξης. 2

24

Καθηγητής

Καθηγητής

και δύο

µαθητές

Προτίµηση στην εκτέλεση των πειραµάτων  

επίδειξης. Μόνο ο καθηγητής ή ο καθηγητής µε 

δύο µαθητές. 
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στηρίζεται στην παραδοχή ότι έτσι δίνεται η δυνατότητα στους µισούς περίπου µαθητές µιας 

τάξης να συµµετέχουν σε πείραµα. Επιπλέον αυτό σπάει τη µονοτονία του µαθήµατος και 

παρακολουθείται µε µεγαλύτερο ενδιαφέρον από τους άλλους µαθητές (όπως µε ενδιαφέρον 

παρακολουθούµε από το σπίτι, συµµετέχοντας νοερά κι εµείς, ένα τηλεπαιχνίδι στην 

τηλεόραση).  

 

Συµπεράσµατα και συνέπειες για την διδακτική πράξη 

 

Για την πλειονότητα των µαθητών του τµήµατος στο οποίο πραγµατοποιήθηκε η πειραµατική 

παρέµβαση ήταν η πρώτη φορά που έρχονταν σε επαφή µε υλικά και σκεύη χηµικού 

εργαστηρίου, εκτελώντας οι ίδιοι κάποιο πείραµα.  Εξάλλου, οι εντυπώσεις των µαθητών από  

τα πειράµατα και τον τρόπο που εργάστηκαν ήταν εξαιρετικά θετικές. Από τα αποτελέσµατα 

δεν είναι να απορεί κανείς γιατί οι περισσότεροι µαθητές µένουν ανικανοποίητοι από τον 

τρόπο που διδάσκεται το µάθηµα της χηµείας στο σχολείο. 

Τα πειράµατα ‘Ουσίες που αφρίζουν στο µπάνιο’ και ‘Χηµεία και οδοντόκρεµες’ 

κέρδισαν τις εντυπώσεις των µαθητών, ενισχύοντας την άποψη ότι η σύνδεση της χηµείας µε 

την καθηµερινή ζωή κατά τη διδασκαλία της κεντρίζει το ενδιαφέρον των µαθητών και 

βελτιώνει την άποψή τους για το µάθηµα της χηµείας. Όπως σχολιάστηκε από τους ίδιους 

τους µαθητές, τα πειράµατα αυτά ήταν δηµιουργικά, ενδιαφέροντα και ευχάριστα διότι 

αφορούσαν προϊόντα της καθηµερινής ζωής, οπότε τους κινήθηκε το ενδιαφέρον να µάθουν 

πώς παρασκευάζονται αυτά τα προϊόντα. Είναι χαρακτηριστικά τα σχόλια ενός µαθητή για το 

πείραµα ‘Οδοντόκρεµα’ ότι ήταν ενδιαφέρον και δηµιουργικό, ότι δεν είχαν ξανακάνει κάτι 

τέτοιο και ίσως να µην έχουν την ευκαιρία να το ξανακάνουν. Το τελευταίο σχόλιο είναι 

ενδεικτικό για τον τρόπο που συνήθως διδάσκεται η χηµεία στο ελληνικό σχολείο. 

Σε σχέση µε τα πειράµατα επίδειξης, σχεδόν όλοι οι µαθητές δήλωσαν ότι θεωρούν 

καλύτερη την εκτέλεση των πειραµάτων όχι από τον καθηγητή µόνο του, αλλά µε τη βοήθεια 

δύο µαθητών κάθε φορά. 

 

Περιορισµοί και ανάγκη περαιτέρω έρευνας 

∆ύο περιορισµοί χαρακτηρίζουν την παρούσα εργασία: α) το περιορισµένο δείγµα β) το 

γεγονός ότι  οι ερωτήσεις απαντήθηκαν επώνυµα από τους µαθητές. Η επωνυµία αυτή 

πιθανόν να δέσµευσε τους µαθητές στις απαντήσεις τους, µε τις οποίες ενδεχοµένως 

προσπάθησαν να ικανοποιήσουν «τις προσδοκίες» των ερευνητών. Ανεξάρτητα από αυτό, θα 

πρέπει να ληφθεί υπόψη αφενός ότι κανένας από τους ερευνητές δεν ήταν ο φυσικός 

καθηγητής τους (ο οποίος εξάλλου δεν παρέστη καθόλην την διαδικασία) και αφετέρου ότι 

αρκετές ερωτήσεις ήταν γενικές, ενώ άλλες αποσπούσαν να συγκρίνουν τα πειράµατα µεταξύ 

τους.   

   Τέλος, θα πρέπει να προσθέσουµε ότι στην τελική γραπτή εξέταση του Ιουνίου στο 

µάθηµα της χηµείας, συµφωνήθηκε µε τον διδάσκοντα καθηγητή του µαθήµατος της χηµείας 

στη γ΄ γυµνασίου και συµπεριελήφθησαν στην εξέταση πέντε θέµατα σχετικά µε έννοιες της 

χηµείας που περιλαµβάνονται στην εξεταστέα ύλη της χηµείας αλλά και στην πειραµατική 

παρέµβαση. Οι επιδόσεις των µαθητών των δύο τµηµάτων της γ΄ γυµνασίου στα θέµατα αυτά 

θα χρησιµοποιούνταν για την εξαγωγή συµπερασµάτων ως προς το αν συνετέλεσε η 

πειραµατική παρέµβαση στη βελτίωση των επιδόσεων των µαθητών που είχαν εκτελέσει τα 

πειράµατα. Από την αξιολόγηση των γραπτών προέκυψαν κάποιες ενδείξεις που είναι υπέρ 

της χρησιµοποιηθείσας διδακτικής παρέµβασης. Τα µικρά όµως δείγµατα, σε συνδυασµό µε 

την σηµαντική υπεροχή του τµήµατος στο οποίο πραγµατοποιήθηκε η πειραµατική 

παρέµβαση ως προς την σύνθεσή του σε σχέση µε το τµήµα ελέγχου (το άλλο τµήµα της γ΄ 

τάξης), έκαναν πολύ δύσκολη την εξαγωγή σίγουρων συµπερασµάτων, γι’ αυτό η 

παρουσίαση και ανάλυση των αποτελεσµάτων αυτών δεν γίνεται εδώ. Οι παραπάνω 
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περιορισµοί καταδεικνύουν την ανάγκη για περαιτέρω σχετική έρευνα και την κατεύθυνση 

που πρέπει να πάρει η διερεύνηση αυτή.    
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